

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ

(1-го и 15-го числа).

Адресъ редакціи: Владивостокъ, Приморск. Обл.,
Духовная Консисторія.
Объявленія вперед
текста не принимаются.

№ 4.

Годъ III-й.

Подписная плата
6 р. 50 к.
въ годъ, съ доставкой и
пересылкой. Подписка
на иныхъ условіяхъ не
принимается.

15 Февраля 1905 года.

Часть официальная.

Къ общему свѣдѣнію.

Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 3 января 1905 г. за № 31 на имя Высокопреосвященнаго Тихона, Архіепископа Иркутскаго, разрѣшено совершить въ гор. Иркутскѣ и въ Иркутской епархіи 9 февраля 1905 г. церковное празднованіе въ ознаменованіе столѣтія со времени открытія св. мощей Святителя Иннокентія, перваго Епископа Иркутскаго. Празднованіе въ гор. Иркутскѣ состояло въ торжественномъ богослуженіи съ обнесеніемъ св. мощей Святителя вокругъ Вознесенскаго монастыря.

Церковное торжество

въ Иркутской епархіи 9-го февраля 1905 года, въ память 100-лѣтія со дня открытія честныхъ и многоцѣлебныхъ мощей Святителя Иннокентія, 1-го епископа Иркутскаго, почивающихъ въ Иркутскомъ Вознесенскомъ монастырѣ.

1. 8 февраля въ Иркутскомъ кафедральномъ собо-

рѣ и во всѣхъ градскихъ, монастырскихъ, сельскихъ и миссіонерскихъ церквахъ Иркутской епархіи совершается всенощное бдѣніе Святителю Иннокентію, съ чтеніемъ акаѳиста и житія, а 9 февраля—литургія и по окончаніи ея молебень Святителю Иннокентію со звономъ.

2. Въ Вознесенскомъ Св. Иннокентія монастырѣ 8 февраля всенощное бдѣніе совершается Архіерейскимъ служеніемъ. Послѣ 1-й каѳисмы—чтеніе о Святителѣ Иннокентіи; послѣ 2-й каѳисмы слово; во время пѣнія «Хвалите имя Господне»—износятся на средину храма святыя Мощи и затѣмъ совершается акаѳистъ Святителю Иннокентію; прочее по общему чиноположенію.

3. 9 февраля въ Иркутскихъ градскихъ церквахъ совершается ранняя литургія (начало въ 6 часовъ утра); кромѣ Каѳедрального собора, Знаменскаго и Князе-Владимірскаго монастырей и Успенской, Крестовоздвиженской, Михаило-Архангельской и Глазковской Николо-Иннокентьевской церквей, въ которыхъ совершается поздняя литургія въ обычное время.

4. Въ 7^{1/2} часовъ утра на колокольнѣ Каѳедрального собора начинается перезвонъ для сбора всего градскаго духовенства къ собору съ хоругвями, запрестольными крестами и иконами Божіей Матери и храмовыми. Облаченія золотыя.

5. Ровно въ 8 часовъ утра, при колокольномъ звонѣ во всѣхъ церквахъ, начинается крестный ходъ изъ Каѳедрального собора съ чудотворною иконою Казанской Богоматери въ Вознесенскій монастырь, сопровождаемый Епископомъ; во время хода общепѣніе.

6. Въ Вознесенскомъ монастырѣ ранняя литургія совершается въ придѣлѣ во имя Святителя Иннокентія; въ 9-мъ часу утра—перезвонъ и освященіе воды; въ 9-ть часовъ благовѣстъ къ поздней литургіи.

7. Крестный ходъ у святыхъ вратъ Вознесенскаго монастыря встрѣчаетъ Архіепископъ съ братією монастыря и прочимъ духовенствомъ; затѣмъ совершается божественная литургія въ Вознесенскомъ соборѣ.

послѣ другіхъ монастырскихъ храмахъ. Во время причащаго—слово.

8. Послѣ литургіи—крестный ходъ вокругъ соборнаго храма Вознесенскаго монастыря, съ преднесеніемъ святыхъ Мощей, хоругвей, иконъ и священныхъ памятниковъ, сохранившихся отъ Святителя Иннокентія: фелони, епитрахили, митры, панатіи, клобука, камлавки, воздуха и посоха.

9. Во время крестнаго хода совершается молебень Святителю Иннокентію. Ектенія—литгіи совершаются при остановкахъ на 4 сторонахъ храма. Архіепископъ совершаетъ осѣненіе животворящимъ крестомъ и окропленіе свят. водою. Во время крестнаго хода—звонъ не только въ монастырѣ, но и во всѣхъ градскихъ церквахъ.

10. По входѣ въ соборъ ектенія: «Еще молимся, о еже услышати Господу»...: молитва Святителю Иннокентію предъ мощами Его съ колѣнопреклоненіемъ; затѣмъ святые мощи поставляются на свое обычное мѣсто. Отпускаетъ и многолѣтіе.

11. Послѣ обхожденія вокругъ собора градское духовенство съ хоругвями и иконами, не входя въ соборъ обители, обычнымъ порядкомъ возвращается въ городъ.

12. Цѣлодневный звонъ во всѣхъ церквахъ города.

13. Подробное расписаніе, кому и что нести, въ какомъ порядкѣ шествовать примвающимъ участіе въ крестномъ ходѣ, кому быть въ сослуженіи всеобщаго бѣднѣя и литургіи въ Вознесенскомъ монастырѣ и другихъ церквахъ, въ свое время имѣть быть составлено ключаремъ Иркутскаго Каѳедральнаго собора и благочиннымъ градскихъ церквей съ участіемъ о. наместника монастыря.

Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства.

П о с о б і е.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 15 декабря 1904 г. № 12754, вдовѣ псаломщица Александрѣ Кочановской назначено единовременное пособіе изъ казны въ размѣрѣ 50 рублей.

Циркулярные указы Владивостокской Духовной Кон- систоріи:

1) причтамъ и старостамъ градскихъ и сельскихъ цер- квей епархіи

Отъ 12 января 1905 г. № 121, *о неоставленіи въ цер-
квахъ болѣе 200 рублей наличными деньгами.*

По указу Его Императорскаго Величества, Влади-
востокская Духовная Консисторія, во исполненіе цирку-
лярнаго распоряженія Г. Оберъ-Прокурора Св. Си-
нода, отъ 6-го ноября 1904 года № 26993, предписы-
ваетъ причтамъ и старостамъ градскихъ и сельскихъ
церквей епархіи, въ предотвращеніе кражъ церковныхъ
суммъ и цѣнныхъ бумагъ не только изъ сельскихъ, но
и городскихъ церквей, отнюдь не оставлять при цер-
квахъ болѣе 200 рублей наличными деньгами, а при-
надлежащія церквамъ процентныя бумаги, за исклю-
ченіемъ именныхъ, не снабженныхъ отдѣльными купон-
ными листами, неотлагательно передавать, подъ рас-
писки на имя церквей, для храненія въ Государствен-
ный Банкъ или въ мѣстныя Конторы и Отдѣленія
оного и Казначейства, согласно ст. 30 и 31 Высочайше
ут. 12-го іюня 1890 года Инстр. церк. старостамъ.

2) Причтамъ епархіи.

Отъ 31 января с. г. № 509, *о сборѣ пожертвованій въ
праздникъ Входа Господня во Іерусалимъ въ пользу право-
славныхъ Іерусалима и Св. Земли.*

По указу Его Императорскаго Величества, Влади-
востокская Духовная Консисторія, во исполненіе рос-
приста Его Императорскаго Высочества, Августѣйшаго
Предсѣдателя Императорскаго Православнаго Пале-
стинскаго Общества на имя Его Преосвященства, разо-
славъ вмѣстѣ съ симъ воззваніи, со всеѣми къ нимъ прило-
женіями для сбора пожертвованій въ пользу право-
славныхъ Іерусалима и Св. Земли въ праздникъ Входа
Господня въ Іерусалимъ въ текущемъ 1905 году
(10 апрѣля), предлагаетъ причтамъ епархіи приложить
особое стараніе для производства названнаго сбора и

собранныя деньги, вмѣстѣ съ актами представить своевременно чрезъ благочинныхъ въ Консисторію для отсылки по назначенію.

Вр. Присутствующій Членъ Консисторіи (подп.)
Протоіерей П. Мишуринъ. Секретарь (подп.) А. Разумовскій.
Столначальникъ (подп.) Гирасовъ.

Вѣдомость.

о пожертвованіяхъ, поступившихъ въ Владивостокскую Духовную Консисторію отъ церквей епархіи въ пользу „Краснаго Креста“.

а) съ 1 декабря 1904 по 1 января 1905 года:

Отъ Шкотовской и Кролевецкой церквей (черезъ благоч. свящ. Е. Суражквича) 13 руб., отъ Повонѣжинской церкви 9 р. 15 к., отъ Лутковской ц. 5 р. 50 к., Раковской ц. 2 р. 50 к., Рождество-Богородицкой женскѣй общины 2 р. 48 к., Ивановской ц. 1 р., Ширяевской 2 р., Хвальнской 2 р. 80 к., черезъ благочиннаго свящ. А. Зимина 48 р. 12 к., отъ Владивостокскаго Каѳедрального собора 49 р. 10 к., Св.-Троицкаго монастыря 1 р., черезъ благоч. свящ. С. Данилова отъ Раздольинской и Ячичевской ц. 3 р., отъ Удской миссіонерской ц. 200 р., отъ Николаевскаго собора 1 р., отъ чиновниковъ Консисторіи 7 р. 15 к. и чрезъ Настоятеля Св.-Троицкаго монастыря отъ корейскаго подданнаго Хи-ся-ки 10 р., а всего 363 р. 80 к.

Деньги эти пересланы Консисторіею въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ.

б) съ 1 января по 1-е февраля 1905 г.:

Отъ Ивановской церкви 1 р. 20 к., Лутковской ц. 1 р. 30 к., чрезъ благоч. свящ. М. Кессельмана 10 р. 53 к., отъ Ширяевской ц. 7 р., Раковской ц. 6 р. 93 к., Владивостокскаго Каѳедрального собора 57 р. 85 к., Рожд.-Богород. женской общины 3 р. 10 к., отъ Сучанской ц. 14 р., Св.-Троицкаго монастыря 17 р., черезъ благоч. свящ. Гр. Ваулина 58 р. 42 к., Ляличевской церкви 3 р., Владивостокской Покровской ц. 45 р. 92 коп., свящ. А. Троицкаго 181 р. и отъ чиновниковъ Консисторіи 7 р. 45 коп., а всего 457 р. 10 к.

Денѣги эти пересланы Консисторією въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ:

Вр. Присутствующій Членъ Консисторіи (подп.) Протоіерей П. Мичуринъ. Секретарь (подп.) А. Рязумовскій. Столоначальникъ (подп.) Тирасовъ.

Собрано въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ.

Въ градо-Никольскъ-Уссурійскомъ Николаевскомъ соборѣ собрано уполномоченнымъ Общества Краснаго Креста г. Киселевымъ въ пользу больныхъ и раненыхъ воиновъ, за время съ 1 Іюня 1904 года по 1 января 1905 года, — четыреста семьдесятъ три рубля 39 коп. (473 руб. 39), каковыя денѣги сданы одновременно въ Управление Главноуполномоченнаго Краснаго Креста въ гор. Никольскъ-Уссурійскомъ.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи церковныхъ школъ Владивостонской епархіи за 1902—1903 учеб. годъ въ учебно-воспитательномъ отношеніи.

ГЛАВА ВТОРАЯ.

Школы церковно-приходскія одноклассныя и двухклассныя Успѣхи по общеобразовательнымъ предметамъ. Учащіе наиболѣе ревностно относящіеся къ школьному дѣлу. Заботы объ улучшеніи учительскаго персонала. Дополнительные уроки. Классные журналы. Расписаніе уроковъ. Школьная дисциплина. Народныя чтенія при церковно-приходскихъ школахъ. Вечерніе классы. Воскресно-повторительныя занятія.

(Продолженіе).

Присутствуя на утренней молитвѣ въ школахъ, Епарх. Наблюдатель съ удовольствіемъ слушалъ стройное, возвышающее душу, мелодичное пѣніе и благоговѣйное вразумительное чтеніе молитвъ. По другимъ предметамъ (напр., по обученію первоначальному чтенію, а также по устному счисленію) учитель допускалъ нѣкоторые промахи, которые нужно отнести нѣблизко къ его малоопытности въ школьномъ дѣлѣ. Со временемъ, при усердіи учителя и его исполнѣ добросовѣстномъ отношеніи къ дѣлу, конечно, сами собой сгладятся и эти мелкіе недочеты въ его преподаваніи. Учащіе въ другихъ (изъ числа упомянутыхъ) хорошо обставленныхъ съ матеріальной стороны русскихъ школахъ, при полной правоспособности со стороны ихъ образовательнаго персонала, сравнительно

опытности и усердіи къ школьному дѣлу, выполняли нормальныя требованія программы безъ особенныхъ затрудненій и, въ общемъ, достигли въ дѣлѣ обученія вполне хорошихъ результатовъ. Такъ напр., вр. и. о. Уѣзднаго Наблюдателя о. Зимицъ даетъ лестный отзывъ о вполне хорошихъ успѣхахъ обученія во всѣхъ пяти отдѣленіяхъ Никольскъ-Уссурійской школы, въ которой, въ виду ея многолюдности (245 учащихся), занятія ведутъ пять учительницъ и самый курсъ обученія по той же причинѣ практически установился четырехгодичный. Особенно хорошихъ результатовъ достигла учительница старшаго отдѣленія, обрѣзванная въ концѣ отчетнаго года Епарх. Наблюдателемъ. Разумное, осмысленное преподаваніе этой послѣдней особенно ясно сказалось въ правильной постановкѣ письменныхъ работъ по русскому языку, а также объяснительнаго чтенія съ сообщеніемъ болѣе или менѣе систематическихъ свѣдѣній по естествознанію и русской исторіи. Къ сожалѣнію, съ общей хорошей постановкой учебнаго дѣла въ Н.-Уссурійской школѣ не вполне гармонировали сравнительно слабыя успѣхи по Закону Божию въ младшихъ отдѣленіяхъ, отмѣченные по ревизіи школы вр. и. о. Уѣзднаго Наблюдателя. Законоучителя, обремененные частію приходскою службою, частію другими обязанностями, не могли удѣлять школѣ столько времени и вниманія, сколько было бы желательно. Одинъ изъ нихъ, напр., въ теченіе всего великаго поста совсѣмъ не посвящалъ школу. Сравнительно хорошіе успѣхи по Закону Божию были достигнуты въ двухъ старшихъ отдѣленіяхъ. Занятій по обученію всѣхъ школьниковъ церковному пѣнію въ Н.-Уссурійской школѣ въ отчетномъ году совсѣмъ не производилось, за отсутствіемъ среди учащихся лицъ правоспособныхъ обучать пѣнію. Остальныя школы изъ числа упомянутыхъ по общей постановкѣ въ нихъ учебнаго дѣла стояли, можно сказать, на высотѣ основныхъ требованій программы. Сравнительно болѣе слабыми оказались успѣхи Владивостокской соборной школы по славянскому языку. Здѣсь слишкомъ недостаточно времени удѣлялось славянскому чтенію, и на урокахъ славянскаго языка исключительное вниманіе учителя было обращено на сознательность чтенія въ ущербъ самому механизму. Для сужденія о результатахъ обученія, достигаемыхъ въ школахъ разсматриваемаго разряда, можно привести лаудачу, для примѣра, выдержку изъ надписи Епархіальнаго Наблюдателя, сдѣланной на классномъ журналѣ Черниговской школы при ревизіи этой школы 7-го февраля 1903 г. «Съ удовольствіемъ присутствовалъ на утренней молитвѣ. Стройное спокойное чтеніе всѣхъ молитвъ всеми учащимися хо-

ромъ, довольно искусное вѣліе учащимися положенныхъ молитвъ — все это производитъ отрадное и глубокое впечатлѣніе. Постановка преподаванія Закона Божія вполне осмысленная. Старшіе обученіи отчетливыя познанія по Богослуженію православной церкви и, что особенно пріятно, пріучены понутио при самомъ разсказѣ въ видахъ наглядности: рисовать на доскѣ всѣ движимыя предметы и облаченія, употребляющіеся при Богослуженіи. Успѣхи по первоначальному обученію чтенію удовлетворительныя, по объяснительному чтенію и трагматическому разбору въ старшей группѣ вполнѣ хорошіе. Постановка письменныхъ работъ и по обученію устному слушанію довольно правильная. Нѣсколько слабѣе успѣхи по церковно-славянскому языку, но все же ихъ можно признать удовлетворительными. Отличныя успѣха по церковному вѣлію свидѣтельствуютъ объ учителяхъ, какъ любителей вѣлія и довольно искусныхъ вѣвцѣ, влагающемъ много души въ дѣло обученія этому столь важному предмету, имѣющему серьезное воспитательное значеніе. Изъ числа корейскихъ школъ, отнесенныхъ нами къ ряду лучшихъ по сравненію съ другими, — въ нѣкоторыхъ школахъ, а именно, въ школахъ Адмиралской женской, Тивинхэнской, Сиджамьянской, Владивостокской, Покровской учащими были русскіе люди вполне и правоспособные по образовательному цензу, усердно стремившіеся овладѣть наиболее пригодными приемами обученія корейскихъ дѣтей. Несмотря на то, что всѣ они впервые лишь имѣли дѣло съ корейскими школами и потому, естественно, допускали на первыхъ порахъ довольно крупныя ошибки, стараясь практически выработать наиболее совершенный способъ обученія ипородчестныхъ дѣтей разговорной русской рѣчи, нельзя все же не отмѣтить съ особымъ вниманіемъ довольно значительныхъ результатовъ достигнутыхъ въ этомъ отношеніи нѣкоторыми изъ нихъ. Замѣчательно, что учителя изъ природныхъ корейцевъ, хотя бы и съ болѣе или менѣе спеціальной учительской подготовкой, каковы окончившіе Казанскую ипнородческую учит. семинарію учителя Зарѣченской и Тивинхэнской, оказываются рѣшительно не въ состояніи достигнуть столь же быстрыхъ и замѣтныхъ результатовъ по обученію корейскихъ дѣтей даже разговорной русской рѣчи, какъ это мы видимъ въ корейскихъ школахъ съ русскими учителями, болѣе усердно относящимися къ своему дѣлу. Объясняется это явленіе, вѣроятно, тѣми обстоятельствами, что учителя изъ природныхъ корейцевъ по привычкѣ больше пользуются на урокахъ корейскою рѣчью въ ущербъ русской, тогда какъ русскіе учителя въ виду необходимости поступаютъ наоборотъ, стараясь

всѣми силами по возможности поскорѣй сообщать дѣтямъ большій запасъ русскихъ словъ и выраженій, — чтобы такимъ образомъ подготовить почву для дальнѣйшихъ успѣховъ обученія. Что касается отмѣченныхъ нами сравнительно лучшихъ изъ корейскихъ школъ съ болѣе или менѣе правоспособными учителями изъ природныхъ корейцевъ, окончившихъ частію лишь начальную школу и путемъ практики нѣсколько приспособившихся къ учительскому труду (какъ напр., Кроуновскій, отчасти Корсаковскій), частію получившихъ спеціальную подготовку въ Казанской учит. семинаріи, — то и въ ихъ учебной дѣятельности значительно преобладаетъ механизмъ обученія. Все же эти лучшіе, можно сказать, передовые изъ учителей-корейцевъ стремились болѣе или менѣе систематически вести обученіе разговорному русскому языку, а также вели изустныя грамматическія упражненія со старшими. Въ этомъ отношеніи замѣтно сказалось благотворное вліяніе на нихъ педагогическихъ курсовъ. По моимъ наблюденіямъ и по отзыву вр. и. об. Н.-Уссурійскаго Уѣзди. Наблюдателя лучшіе изъ корейскихъ учителей почти съ буквальною точностію соблюдаютъ приемы обученія, преподаваемые на курсахъ, особенно по русскому языку и по счисленію. Слабѣе другихъ даже въ лучшихъ корейскихъ школахъ, какъ и въ прошломъ году, были успѣхи по Закону Божию. Завсѣгда это главнымъ образомъ отъ недостаточно усерднаго отношенія къ дѣлу о.о. законоучителей, нерѣдко уклонявшихся отъ тщательной предварительной проработки уроковъ при помощи учителя корейца, иногда слагавшихъ въ значительной мѣрѣ трудъ законоучительства на тѣхъ же учителяхъ, какъ это отмѣчено въ ревизіонныхъ записяхъ по нѣкоторымъ изъ корейскихъ школъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

За Редактора священникъ *Вл. Давыдовъ.*

Печатать разрѣшается. 1905 г. февраля 10-го дня.

Цензоръ, *Каведральный Протоіерей А. Муравьевъ.*

Владивостокъ. Типо-литографія газеты „Дальній Востокъ“

ВЛАДИВОСТОКСКІЯ

Епархіальныя Вѣдомости.

15 Февраля

№ 4.

1905 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Слово въ день Срѣтенія Господня.

Егда исполниша дни очищенія ея по закону Моисееву, вознесоста (родители Иисуса) во Иерусалимъ поставити Его предъ Господемъ. (Луки II. 22)

Въ сороковой день по рождествѣ Господь нашъ Иисусъ Христосъ принесенъ былъ Своею Матерію Пресвятою Дѣвою Маріею въ храмъ Иерусалимскій, для принесенія за Него жертвы, въ исполненіе закона Моисеева. Законъ этотъ, какъ извѣстно, требовалъ, чтобы всякій первенецъ мужескаго пола былъ посвящаемъ Богу, или же родители обязаны были принести за него жертву Богу, какъ дань за право оставить младенца въ семьѣ. Богомладенецъ Иисусъ, Единородный Сынъ Божій, неразлучно и вѣчно пребывающій въ лонѣ Отчемъ, не нуждался въ принесеніи за Него этой искушительной жертвы. Самъ приди принести Себя въ жертву за весь родъ человѣческій; однако, родительница Его по плоти, Пресвятая Дѣва Марія и старецъ Іосифъ не нашли возможнымъ нарушить законъ Моисеевъ, какъ не нашли они возможнымъ нарушить его и въ осьмый день по рожденіи Иисуса, совершивъ надъ Нимъ обрядъ обрѣзанія. Въ этомъ неуклонномъ усполеніи обрядовъ закона Моисеева со стороны старца Іосифа и Пресвятой Дѣвы Маріи нельзя не видѣть глубокой преданности ихъ всѣмъ тѣмъ обычаямъ, какіе предписаны были въ законѣ Моисеевомъ. Старецъ Іосифъ и Пресвятая Дѣва Марія были дѣтьми своего народа, а народъ этотъ отъ глубокой древности и до настоящаго времени прославилъ себя

своею преданностью закону Моисееву и всѣмъ тѣмъ обрядамъ, въ которыхъ этотъ законъ выражался во внѣ, какъ въ своей внѣшней формѣ. Черта эта въ народѣ еврейскомъ весьма характерна, и на ней не лишне будетъ остановить наше вниманіе въ настоящее время, когда у насъ идетъ ломка и разрушеніе всего стариннаго, когда надъ извѣчными завѣтами русской старины и родными обычаями легкомысленно смѣются, считая ихъ отжившими, неисполнимыми, не приложимыми къ современной жизни. Еврейскій народъ въ этомъ случаѣ является совершенною противоположностію намъ, русскимъ, и, не смотря на протекшія тысячелѣтія, остается вѣрнымъ своимъ обычаямъ и преданнымъ своей вѣрѣ. Каковы же результаты такой преданности? На этотъ вопросъ даетъ намъ отвѣтъ исторія. Народы вокругъ евреевъ возвышались и исчезали, а евреи оставались все тѣмъ-же народомъ еврейскимъ. Пришло время, когда народъ еврейскій, этотъ хранитель Божественнаго откровенія въ средѣ человечества, этотъ избранникъ Божій среди прочихъ народовъ земли, не принявъ воли Божіей, заслужилъ наказаніе Божіе и былъ разметанъ по лицу всей земли. Всякій другой народъ при такихъ условіяхъ исчезъ бы, слился съ другими народами, такъ что и память о немъ сохранилась бы только въ исторіи; но не то случилось съ евреями. Лишившись отечества, потерявъ свою самостоятельность, будучи всюду гонимъ и презираемъ даже до дне сего, народъ еврейскій не потерялъ одного—не потерялъ своей преданности вѣрѣ своей, не потерялъ любви къ обрядамъ и обычаямъ этой вѣры. Благодаря этой удивительной преданности своей вѣрѣ, своимъ обычаямъ, народъ еврейскій, не смотря на ужасныя условія жизни, доселѣ сохранилъ свою національность, свои характерныя бытовыя черты. Вѣра и ея обряды доселѣ составляютъ отчизну евреевъ, и никакія силы, ни гоненія, ни насилія, ни презрѣніе и надѣвательства не могутъ лишить ихъ этой отчизны.

Вѣра и обряды вѣры отъ начала составляли душу этого народа и до сего дня онъ сохранилъ эту душу. Вотъ результаты непоколебимой преданности евреевъ своей вѣрѣ и обрядамъ ея. Иначе и не могло

быть. Преданность вѣрѣ составляетъ душу всякаго народа, и эта преданность, выражаясь въ любви къ внѣшнимъ обрядамъ ея, въ любви къ благочистивымъ обычаямъ, выработавшимся подъ воздѣйствіемъ вѣры въ жизни народной, представляетъ оплотъ для народа, не сокрушимый никакими ни внѣшними, ни внутренними врагами. Это мы видимъ не въ однихъ только евреяхъ, но и въ другихъ народахъ, которые, подобно евреямъ, преданы своей вѣрѣ и ея обрядамъ и обычаямъ.

Святая Русь существуетъ девять вѣковъ. При Владимірѣ святомъ принявъ Православіе, она прониклась имъ, положила его въ основу своей жизни. Народъ русскій глубоко возлюбилъ Православіе, проникся имъ, а вмѣстѣ возлюбилъ и всѣ обряды православія, создалъ, на основѣ вѣры, много своихъ обычаевъ и хранить это величавое достояніе изстари, бережетъ, какъ безцѣнное сокровище. Читаемый и оживляемый вѣрою православною, русскій народъ воспитывалъ въ себѣ могучую силу, благодаря которой его не могли сломить никакія бѣдствія, никакіе враги. Напротивъ, Русь росла и крѣпла и для враговъ своихъ являлась неуязвимою. Враговъ ея всегда поражало внутреннее единеніе русскаго народа, а единеніе это происходило изъ преданности православію, изъ любви къ обрядамъ православія и къ благочистивымъ обычаямъ, выработаннымъ народною жизнью. Словомъ, православіе составляетъ душу народа русскаго, его жизнь, его силу. Объ этотъ внутренній оплотъ разбивались всѣ враги Россіи. И враги поняли это, поняли, что, лишивъ русскій народъ любви къ своей вѣрѣ, къ своимъ обычаямъ, они сдѣлаютъ его беззащитнымъ и погубятъ его, и — вотъ въ послѣднее время началась подпольная борьба съ православіемъ, явились люди, которые не только сами отказались отъ вѣры православной, но и другихъ стали свращать къ тому же: явились люди, которые не только сами не исполняютъ обрядовъ вѣры православной и благочистивыхъ обычаевъ русскихъ, но и другихъ отвлекаютъ отъ исполненія ихъ. Вотъ первые результаты, достигнутые врагами Россіи. Число такихъ людей растетъ съ удивительною скоростью,

растутъ на погибель Руси и пагубныя слѣдствія борьбы съ православіемъ. Взгляните назадъ: давно-ли было у насъ время, когда никто не смѣлъ и думать устраивать балы и маскарады подь праздники, а если-бъ кто и рѣшился на это, то подвергся бы строгому осужденію общественнаго мнѣнія. Генеръ балы и маскарады подь праздники составляютъ обычное явленіе. Прежде, во дни народныхъ бѣдствій, русскіе люди стремились въ храмъ Божій, проникались серьезностію, прекращали всякія увеселенія; теперь этого нѣтъ: теперь не въ храмъ Божій спѣшать, а въ театръ, не серьезностію проникаются, а балы и маскарады устраиваютъ, — и это въ то время, когда десятки тысячъ русскихъ людей жизнь свою полагаютъ въ защиту родины, когда по всей родинѣ рѣкой льются слезы сотенъ тысячъ русскихъ людей. Прежде, въ дни народныхъ бѣдствій вся Русь ополчалась на враговъ какъ одинъ человекъ, проявляя удивительное единодушіе, выражая полное довѣріе къ своимъ руководителямъ; теперь и этого нѣтъ. Теперь, подь влияніемъ тайныхъ враговъ нашихъ, мы усвоили себѣ право все осуждать, ко всему относиться съ недоувѣріемъ и даже болѣе — пользуясь вышнимъ бѣдствіемъ, нѣкоторые изъ насъ, путемъ, насилія стали пытаться измѣнить порядокъ жизни государственной. Въ прежнія времена русскіе люди спѣшили отдавать въ дни бѣдствія послѣнее, дабы облегчить общее бѣдствіе: нынѣ, наоборотъ, многіе изъ насъ стремятся къ тому, чтобы нажитья по случаю бѣдствія, извлечь для себя выгоду, забывши, что они грабятъ народное достояніе, грабятъ родину. Вотъ тѣ явные для нихъ результаты борьбы внутреннихъ враговъ нашихъ съ православіемъ, какъ основою жизни народной, какъ оплота ея, ея силы и крѣпости. Страшно то недалекое будущее, которое грозитъ нашей родинѣ, если народъ русскій останется на томъ пути, по которому направляютъ его враги наши!

Но, да помилуетъ отъ этого насъ милосердный Господь! Будемъ усердно молить Его и Его Пречистую Матерь, да вразумятъ Они насъ и возвратятъ на путь, которымъ изстари шло наше отечество, будемъ взывать о помощи къ свѣтильникамъ русской

земли и руководителямъ въ жизни духовной— благоугодившимъ Богу русскимъ святымъ, лучшимъ сынамъ нашей родины; проникнемся ихъ любовію къ православію, къ обрядамъ и обычаямъ его, а это будетъ значить, что мы прониклись и любовію къ своей родинѣ. Аминь.

Священникъ *Василій Поповъ*.

Пребываніе иконы „Торжество Пресвятыя Богородицы“ въ гор. Владивостокѣ и отправленіе ея въ Портъ- Артуръ.

(Продолженіе.)

И у каждаго, при представленіи тѣхъ ужасовъ, которые переживали доблестные Портъ-Артурцы, невольно поднималась рука для крестнаго знаменія, а уста произносили молитву: Господи, помилуй, Царица Небесная, помоги, защити и сохрани Портъ-Артурцевъ! И въ эти дни въ кафедральномъ соборѣ можно было видѣть предъ иконою «Торжества Богородицы» также много молящихся и плачущихъ, какъ и въ началѣ августа послѣ печальнаго возвращенія съ боя владивостокскихъ крейсеровъ безъ „Рюрика“, судьба котораго тогда еще хорошо не была извѣстна. И въ эти дни въ концѣ октября здѣсь въ соборѣ часто можно было слышать какъ-бы съ укоризною произносимый вопросъ: „почему-же до сихъ поръ не отправили икону въ Портъ-Артуръ?—на каковой вопросъ трудно было дать удовлетворительный отвѣтъ до тѣхъ поръ, пока не нашелся человекъ, рѣшившійся изъ-за любви къ родинѣ и ея защитникамъ-героямъ Портъ-Артурцамъ взять на себя опасную, но вмѣстѣ съ тѣмъ высокую задачу—попытаться провезти икону Богоматери въ Портъ-Артуръ. Такимъ человекомъ, полнымъ вѣры въ помощь Божію и Его Пречистой Матери, оказался Н. Н. Федоровъ.

Участникъ русско-турецкой войны 1877—78 г.г. отставной ротмистръ лейбъ-гвардіи Уланскаго Ея Величества полка, нынѣ дѣлопроизводитель Императорской охоты Николай Николаевичъ Федоровъ, прочитавъ въ газетѣ, что икона „Торжество Пресвятыя Богородицы“, писанная для Портъ-Артура, не была доставлена по назначенію и находится еще въ г. Владивостоки, и зная, что блокада Портъ-Артура не совершенна и что туда проникають предметы продовольствія и снаряженія, побуждаемый чувствомъ искренней вѣры и какою-то внутреннею необъяснимою силою, мгновенно рѣшилъ взять на себя трудный и опасный подвигъ—доставить означенную икону въ Портъ-Артуръ. Сначала о своемъ намѣреніи онъ сообщилъ своей супругѣ Е. Г-ой и съ ея стороны встрѣтилъ полное одобреніе. Такое-же одобреніе своего намѣренія онъ нашелъ и у своего духовника, а молитвенникъ земли Русской о. Іоаннъ Кронштадтскій далъ ему свое благословеніе на это дѣло. Послѣ сего, заручившись разрѣшеніемъ своего начальства, съ вѣдома Ея Императорскаго Величества Государя Императора, снабженный рекомендательнымъ письмомъ къ адмиралу Скрыдлову, Н. Н-тъ въ первыхъ числахъ октября выѣхалъ изъ Петербурга во Владивостокъ, куда и прибылъ 7-го ноября. Такъ-какъ икона Богоматери была поставлена временно въ Влад—мъ соборѣ съ дозволенія Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, которая въ моментъ отъѣзда Феодорова находилась въ Даніи, то адмираломъ Скрыдловымъ по телеграфу было испрошено согласіе Ея Величества на отправленіе сей иконы въ Портъ-Артуръ. Такъ обр. Н. Н—чу, оставалось только взять икону и отправиться въ Портъ-Артуръ. Но тутъ явился вопросъ, какъ отправиться и на чемъ? о проводѣ иконы сухимъ путемъ нечего было и думать, потому что на это до Чифу потребовалось-бы не менѣе двухъ мѣсяцевъ и тамъ изъ Чифу все равно пришлось-бы ѣхать на джонкѣ въ Портъ-Артуръ. Поэтому г. Федоровъ рѣшилъ отправиться туда морскимъ путемъ. Ему пришлось употребить нѣкоторое время на подысканіе парохода, который бы взялся довести его до Шанхая или до Чифу, откуда

г. Федоровъ думалъ пробраться въ Портъ-Артуръ. Такой пароходъ, незаконедь, нашелся, и назначено было время его отхода на 19-е, потомъ на 22-е число ноября. Время до 22-го числа г. Федоровъ употребилъ на приготовленіе себя къ великому, но зато и опасному предпріятію; такъ, онъ говѣлъ, исповѣдывался и причастился ев. таинъ Христовыхъ. Затѣмъ ему очень хотѣлось для достойнаго сопровожденія иконы взять съ собою какого-либо священника, но за крайнимъ недостаткомъ священнослужителей не только въ самомъ городѣ Владивостокѣ, но и во всей Владивостокской епархіи это желаніе не могло быть исполнено, что случилось, можетъ быть, и къ лучшему, такъ-какъ присутствіе священника на иностранномъ суднѣ могло-бы, въ случаѣ встрѣчи съ японцами, возбудить ихъ подозрѣніе и, пожалуй, задержать икону. Изъ разговоровъ съ Н. Н. Федоровымъ можно было вынести то убѣжденіе, что это дѣйствительно человекъ вѣрующій, вѣрующій въ то, что сама Пресвятая Богородица сохранитъ его и отираваемую имъ икону цѣлыми и невредимыми и избавитъ ихъ отъ потопленія и вообще отъ всякихъ бѣдъ и напастей. И, дѣйствительно, если-бы у г. Федорова не было этой глубокой вѣры, то едва-ли бы онъ, человекъ уже пожилой (50 л.), страдающій ревматизмомъ, имѣющій жену и получающій довольно порядочное жалованье, рѣшился на такое опасное для жизни предпріятіе; говоримъ «опасное для жизни», потому что, доставивъ икону въ Портъ-Артуръ, онъ намѣревался остаться тамъ до той поры, пока не будетъ снята осада. Увѣренность Федорова въ успѣхъ его предпріятія вытекала, по его словамъ, кромѣ вышесказаннаго, изъ того обстоятельства, что онъ ни въ Петербургѣ, ни въ г. Владивостокѣ не встрѣтилъ ничего такого, чтобы могло воспрепятствовать или даже на короткое время задержать осуществленіе его намѣренія. Хотя многіе ему говорили, что онъ берется за невозможное дѣло, что толку отъ его предпріятія никакого не будетъ и иконы въ Портъ-Артуръ онъ не доставитъ, — и тѣмъ не менѣе, говорящіе такъ прямо или косвенно оказывали ему свое сочувствіе и содѣйствіе, и въ этомъ онъ видѣлъ доброе предзнаменованіе. 21-го ноября, въ день

Введенія во храмъ Пресв. Богородицы послѣ литургіи въ послѣдній разъ при большомъ стеченіи народа въ кафедр. соборѣ предъ иконою Торжества Богоматери было отслужено торжественное молебствіе. Вечеромъ того-же дня, когда сдѣлалось извѣстнымъ, что завтра, (22 ч.) отходить пароходъ, былъ отслуженъ передъ этою же иконою акаѣистъ, а потомъ молебенъ передъ отиравленіемъ «по водамъ плыти хотящимъ». И надо было видѣть, съ какимъ умиленіемъ, съ какою вѣрою молился Н. Н.—чть! Послѣ молебна икона была заключена въ нарочито приготовленное для того хранилище и отиравлена на пароходъ, который рано утромъ имѣлъ отбыть изъ Влад.—ка въ Шанхай. Но вмѣсто ранняго утра пароходъ (норвежск.) отошелъ только въ 11 час. и увезъ съ собою временно находящуюся у насъ Портъ-Артурскую святыню, которую жители В.—ка благоговѣнно и глубоко читли. Въ утѣшеніе Владивостокцамъ осталась копія (въ натуральную величину) съ этой иконы, писанная на мѣдной доскѣ масляными красками.

Передъ своимъ отиравленіемъ изъ г. Владивостока г. Федоровъ обѣщался, если будетъ возможность, дать вѣсточку о результатахъ своей смѣлой попытки. Но проходили дни, недѣли, а отъ него этой вѣсточка не получалось. Не было о немъ и объ иконѣ Богоматери никакихъ извѣстій и въ агентскихъ телеграммахъ. 20 декабря Портъ-Артуръ сдался, о чемъ въ Владивостокѣ узнали 22-го декабря. Съ паденіемъ Портъ-Артура естественно связывалась мысль о Портъ-Артурской иконѣ (Торжества Богоматери) и о г. Федоровѣ. Достигъ ли онъ и вмѣстѣ съ нимъ икона, Портъ-Артура или нѣтъ?

И если не достигъ, то гдѣ теперь эта икона? Какъ-то не вѣрилось, что такая чудесная по своему происхожденію, хотя и не чудотворная икона могла погибнуть, не понавъ въ Портъ-Артуръ. Съ другой стороны, если-бы икона достигнула Портъ-Артура, то, какъ всѣ были убѣждены, Портъ-Артуръ не сдался-бы такъ скоро. Если-же, наконецъ, она попала-бы въ руки японцевъ, то послѣдніе не преминули бы возвѣстить объ этомъ всему міру. Но такъ-какъ этого ими сдѣлано не было, то

большая часть владивостокцевъ предположила, что икона въ Портъ-Артуръ не привезена, что она находится или въ Шанхаѣ или въ Чифу, или отправлена въ Пекинъ въ тамошнюю миссію. Прошелъ даже въ послѣднихъ числахъ декабря слухъ, что г. Федоровъ, не добравшись до Портъ-Артура до его сдачи, вмѣстѣ съ иконою возвратился въ г. Владивостокъ. Но слухъ этотъ оказался ложнымъ. И понятно поэтому, что всѣ ждали съ нетерпѣніемъ какихъ либо точныхъ, опредѣленныхъ извѣстій относительно иконы. По крайней мѣрѣ, когда члены соборнаго причта ходили по прихожанамъ на Рождествѣ со св. крестомъ, а въ праздникъ Богоявленія со св. водою, то въ рѣдкомъ домѣ ихъ не спрашивали: «А что, неизвѣстно, гдѣ теперь находится Портъ-Артурская икона?» и тутъ-же, не дожидаясь отвѣта, сами добавляли «видно, не попала въ Портъ-Артуръ, а находится гдѣ нибудь въ китайскомъ порту. Хотя-бы поскорѣе ее опять привезли къ намъ во Владивостокъ». Эти слова показываютъ, какъ многие изъ владивостокцевъ глубоко уважали и свято чтили икону Богоматери, какъ они не допускали даже мысли о сдачѣ Портъ-Артура, если-бы туда достигла икона Богоматери, и какъ сильно желали скорѣйшаго ея возвращенія или же полученія какого нибудь вѣрнаго извѣстія о ней.

А. М.

(Окончаніе слѣдуетъ).

ВЪ 1905 ГОДУ

„ПРАВОСЛАВНО-РУССКОЕ СЛОВО“

духовный и церковно-общественный журналъ, основанный „Обществомъ распространения религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духъ Православной Церкви“ [въ 1902 г.], съ отдѣльными приложениями, — будетъ издаваться по той же программѣ, преслѣдуя поставленную цѣль служенія религіозно-нравственному просвѣщенію преимущественно образованнаго православно-русскаго общества и защиты православно-истинны и ея служителей отъ современныхъ отрицательныхъ и враждебныхъ отношеній къ ней.

Отдѣлы журнала слѣдующіе:

1. Церковно-общественный, въ который входятъ сужденія и отзывы съ православна-христіанской точки зрѣнія о текущихъ событіяхъ и явленіяхъ церковно-общественной жизни.

2. Религіозно-философскій, въ которомъ помѣщаются статьи основоположительнаго характера по богословскимъ, религіозно-нравственнымъ и церковно-общественнымъ вопросамъ, возникающимъ въ современной русской жизни и печати; проповѣди, имѣющія живой современной интересъ; извлеченія изъ твореній св. отцовъ и учителей Церкви, дающія руководителныя начала для правильнаго пониманія и разрѣшенія означенныхъ вопросовъ; беллетристическія произведенія и стихотворенія, посвященныя тѣмъ же вопросамъ.

3. Обзорнія выдающихся статей изъ текущей духовной журналистики и свѣтской печати, а также вновь выходящихъ книгъ, преимущественно по тѣмъ же указаннымъ вопросамъ, съ критическими замѣчаніями по поводу тѣхъ или другихъ взглядовъ и сужденій.

4. Извѣстія и замѣтки: краткій обзоръ текущихъ событій и правит. распоряженій, дѣятельности „Общества религ.-нравственнаго просвѣщенія“ и его учрежденій [лаковы—собранія пастырскія, проповѣдническія, „Христіанскаго Содружества учащейся молодежи“ и др.], равно и иныхъ духовно-просвѣтительныхъ обществъ и ихъ членовъ; также сообщенія и отзывы о лицахъ, заявившихъ себя духовно-просвѣтительною дѣятельностію и проч.; отзывы редакціи на недоумѣнные вопросы, предлагаемые читателями изъ области богословской и церковно-практической.

Журналъ выходитъ книжками въ 5—7 листовъ каждыя, in 8^о, по двѣ книжки въ мѣсяцъ, около 1 и 15 чиселъ, за исключеніемъ мѣсяцевъ предъ праздниками Св. Пасхи и Рождества Христова, іюня и іюля, въ которые будетъ выходить по одной книжкѣ [всего 20 книжекъ].

Въ качествѣ бесплатнаго приложенія 1905 г. предполагается дать сочиненія

О. ІОАННА ИЛЬИЧА СЕРГІЕВА

(Кронштадтскаго)

въ 4-хъ томахъ [около 400 стр. каждый]. Въ первый и второй томы войдетъ „МОЯ ЖИЗНЬ ВО ХРИСТѢ“; 3-й томъ составитъ РАЗМЫШЛЕНІЯ великаго молитвенника О БОГОСЛУЖЕНІИ; въ 4-й томъ войдутъ въѣ новые дневники о. Іоанна, кончая 1904 годомъ, подъ заглавіемъ „ПУТЬ КЪ БОГУ“.

Первый томъ приложенія будетъ разосланъ со второй (январьской) книжкой журнала.

Цензура журнала предоставлена Предсѣдателю Совета Общества, Протоіерію Философу Орнатскому.

Журналъ „Православно-Русское Слово“ Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ одобренъ къ приобрѣтенію въ ученическія бібліотеки духовныхъ семинарій.

Особымъ отдѣломъ ученаго Комитета Министерства Народнаго Просвѣщенія допущенъ въ ученическія бібліотеки среднихъ учебныхъ заведеній и въ бесплатныя народныя читальни и бібліотеки.

Учебнымъ Отдѣломъ Министерства Финансовъ допущенъ въ ученическія бібліотеки учебныхъ заведеній въдомства Министерства Финансовъ.

Цѣна на журналъ съ приложеніями 5 руб. въ годъ безъ доставки и пересылки, 6 руб.—съ доставкой и пересылкой въ Россію, и 7 р.—заграницу. Въ розничной продажѣ 30 коп. за №.

Адресъ редакціи и конторы: *С.-Петербургъ, Стремляная улица, д. № 20.*

Подписка принимается: въ конторѣ редакціи, которая открыта ежедневно съ 4-хъ час. дня до 7 час. веч., кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, а также въ книжныхъ магазинахъ: Вольфа—Гостинный дворъ, 18; Тузова—Гостинный дворъ, 45; Попова—Невскій, 66; и въ Москвѣ—въ конторѣ Печковской, Петровскія линіи.

Редакторы: Протоіерей *Александръ Дерновъ.*

Священникъ *Павелъ Лазотскій.*

Ст. сов. *Александръ Надеждинъ.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1905 годъ на журналы

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

ПОЛНАГО СОБРАНІЯ ТВОРЕНІЙ СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА.

издаваемые при С.-Петербургской Духовной Академіи.

I.

„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“

Еженедѣльный журналъ „ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“ издается въ 1905 году въ тридцать первый годъ изданія. Программа изданія остается прежней.

1) Въ передовыхъ статьяхъ „Церковный Вѣстникъ“ даетъ разъясненіе занимающихъ обществу вопросы церковной и общественной жизни, выдвигаемые современностью.

2) Въ статьяхъ церковно-общественнаго характера подчеркивается обезпеченіе съ церковной точки зрѣнія, современныя явленія русской и иностранной жизни, и въ чемъ съ особеннымъ удовольствіемъ помѣщаются и статьи постоянныхъ подписчиковъ и читателей, которые позволяютъ откликнуться на выдвигаемые текущею жизнью вопросы.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ „Церковный Вѣстникъ“ знакомитъ съ видными и сужденіями печати, имѣющими живой интересъ для духовнаго читателя, давая имъ должную оцѣнку съ религіозно-церковной точки зрѣнія.

4) По постоянной желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже на своихъ страницахъ даетъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе ответовъ на эти вопросы вѣдущимъ освѣдомленнымъ и авторитетнымъ лицамъ.

5) Корреспонденціи изъ провинціи и изъ-за границы знакомятъ читателей съ явленіями мѣстной жизни, заслуживающими всеобщаго вниманія.

6) Въ библиографическихъ замѣткахъ читатели найдутъ краткій отчетъ о помѣнкахъ въ области духовной и свѣтской литературы, наиболее для нихъ интересныхъ.

7) Постановленія и распоряженія духовнаго и свѣтскаго правительства помѣщаются въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, смотри по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

8) Въ лѣтописи церковной и общественной жизни сообщаются извѣстія о важнѣйшихъ событіяхъ какъ въ Россіи, такъ и за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ славянахъ.

9) На послѣднихъ страницахъ журнала печатаются разныя извѣстія и замѣтки, не имѣющія себѣ мѣста въ вышеозначенныхъ отдѣлахъ, и 10) объявленія.

II.

„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“

Ежемѣсячный журналъ „ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНИЕ“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, издается въ 1905 году въ восемьдесятъ пятый годъ изданія, по прежнему будетъ давать:

1) Статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ.

2) Критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также—обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ.

3) Годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской духовной академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ.

Съ 1895 года редакция издаетъ
ПОЛНОЕ СОБРАНІЕ ТВОРЕНІЙ
СВ. ІОАННА ЗЛАТОУСТА

въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ изданіе это входятъ все дошедшія до насъ творенія святаго отца Церкви въ той послѣдовательности, въ какой они расположены въ нѣкѣтой патристикѣ Мины (съ обозначеніемъ страницъ подписчика).

2) Ежегодно издается большою томъ до 60-ти и болѣе печатныхъ листовъ (около 1000 страницъ уборчистаго, по четкаго шрифта), пока не исчерпано будетъ все изданіе Мины.

3) Цѣна каждаго тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля.

4) Но чтобы облегчить пріобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно-академическихъ журналовъ, разсматривая его какъ особое приложеніе къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вмѣсто трехъ руб. за одинъ руб. (8 р.+1 р.=9 р.) и подписчики на одинъ журналъ за 1 руб. 50 коп. (5 р.+1 р. 50 к.=6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ все подписчики „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ получаютъ возможность при самомъ незначительномъ ежегодномъ расходѣ пріобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ величайшихъ отцовъ Церкви.—собраніе, которое по богатству и разнообразію содержанія составляетъ цѣлую бібліотеку богословской литературы св. восточнаго вѣка.

Въ 1905 году будетъ изданъ **ОДИНАДЦАТЫЙ ТОМЪ** въ двухъ книгахъ. Въ него войдутъ **БЕСѢДЫ** Св. Іоанна Златоуста на посланія Св. Апостола Павла къ Ефеслянамъ, Филиппійцамъ, Колоссянамъ, Фессалоникійцамъ, Тимошею, Титу и Филимону.

Тѣ изъ с.г. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіи 1905 года пожелаю бы получить и первые десять томовъ все вмѣстѣ или порознь, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ пересылкѣ по два руб. 50 коп. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получить только по одному экземпляру первыхъ десяти томовъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ НА 1905 ГОДЪ.

Въ Россіи:

а) за два журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ 11-го тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ—9 руб. 50 коп.

б) *отдѣльно* за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) руб., съ приложеніемъ 11-го тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб. (на полугодіе 3 руб., съ приложеніемъ 11-го тома Твореній св. Іоанна Златоуста—5 руб., въ переплетѣ—5 руб. 50 коп.); за „Христіанское Чтеніе“ 5 руб., съ приложеніемъ 11-го тома Твореній Св. Іоанна Златоуста—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб.

Двояродные подписчики подписываютъ свои требованія такъ: ВЪ РЕДАКЦІЮ „ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА“ и „ХРИСТІАНСКАГО ЧТЕНІЯ“, ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Допускается подписка на журналы въ кредитъ и съ разсрочкою платежа подписныхъ денегъ,—по усмотрѣнію самихъ подписчиковъ; но выплата въ кредитъ прежде вышедшихъ (1—10 томовъ „Твореній св. Іоанна Златоуста“ не допускается.

Редакторъ „Церковнаго Вѣстника“
 проф. свитц. А. Рождественскій.

Редакторъ „Христ. Чтенія“
 проф. И. Смирновъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1905 ГОДЪ

на популярно-научный и технический иллюстрированный еженедельный журналъ

„ЗНАНИЕ и ЖИЗНЬ“

подъ редакціей академика кн. И. Р. Тарханова.

Журналъ задается цѣлью знакомить читателей съ новѣйшими теченіями и пріобрѣтеніями науки, техници, прикладныхъ знаній во всѣхъ отрасляхъ человѣческой жизни, причѣмъ положеніе будетъ вполнѣ доступное для каждаго читателя, получившаго хотя бы только первоначальное образованіе. Статьи и книги будутъ иллюстрированы многими рисунками, портретами, картами и чертежами. Редакція не только стремится къ расширенію кругозора читателя путемъ обогащенія его запаса знаній, но посвящаетъ особое вниманіе приложенію этихъ знаній въ практической жизни. Въ журналъ принимаютъ участіе многіе профессора университетовъ и высшихъ техническихъ учебныхъ заведеній.

Подписчики получаютъ въ теченіе 1905 года, кромѣ 52 №№ журнала,

52 тома бесплатныхъ приложений.

ПРЭНСЪ. Организациа свободы и общественный долгъ.

ЖОРЖЪ ДАРИ „Электричество“, 2 тома б. формата съ 200 рис. Перев. съ 3-го французскаго издавн. подъ редакціей В. А. Тюрвана.

ФЛАММАРІОНЪ, к. „Исторія неба“, 2 тома больш. кнпк. формата съ мног. рисунк. и картъ. (около 600 стран.).

ЛАУТЕРЕРЪ, лос. д-ръ. „Японія“. Исторія, культура, промышленность, религіи, памятники, японскій языкъ, литература, обычаи, торговля, агрикультура, скотоводство, плодководство, геологическое и климатическ. описаніе Японіи. фауна и флора Японіи. 100 иллюстр. 2 тома.

ТАРХАНОВЪ, И. Р. академикъ кнзв. „Внушеніе, гипнотизмъ и чтеніе мыслей“. Смот. рисун.

ГЕКСЛИ. Первая основы наукъ.

РИШЕ, Ш. Войны и миръ.

ЛЭЗАНЪ. Воспитаніе на научныхъ основаніяхъ.

ТАРХАНОВЪ, И. Р. Радіоактивность въ природѣ X—лучи, N—лучи, радіи и проч. Съ рис.

БРОТЬЕ. Исторія земли (Геологія) съ рисун.

ВАЛЬТЕРЪ. Море и его жизнь, съ рис. **ГАСТИНО.** Геніальныя личности, въ област. наукъ, технпкп и промышлен.

ЗАБОРОВКІЙ. Первобытный человекъ. Съ рисун.

БРОТЬЕ. Бесѣды о механикѣ. Съ рис. **СТАНЛЕЙ-ЖЕВУ.** Политическая экономія.

БУАНЪ. Исторія воды. Съ рисун.

ТИССАНДЬЕ-ДАЛЛЕ. Воздухоплаваніе. Съ рисунками.

НОРДАУ, МАКСЪ. Соціальные парадоксы. **ЛАБАЛЕТРЭ, А.** Домашнія растенія и уходъ за ними. Съ рис.

ЛОМОНЪЕ, Ж. Гигіена кухни. Съ рис. **ВАЛЬЯНЪ.** Малонькая химія сельскаго хозяйства.

БРОКЭРЪ. Первая медицинская помощь при несчастныхъ случаяхъ. Съ рис. Библиографическій словарь - каталогъ русскихъ книгъ, поступ. въ прод. ян 1901 годѣ, систематизированный по специальностямъ.

ТРАБЕРТЪ, В. Метеорологія. Съ рис. **МИГУЛА, В.** Строеніе и жизнь растений. Съ рисун.

12 книгъ приложения „ДОМАШНІЙ ТЕХНОЛОГЪ“.

1) Фотографъ-любитель. 2) Живопись по фарфору, майоликѣ и кожь, эмалюи живопись по глинь, дереву и стеклу. 3) Столяръ-любитель. 4) Вышиваніе по дереву и металлу. 5) Полосныя дѣленія ремесла. 6) Выпечка изъ фруктовъ. 7) Часовщикъ-любитель: уходъ за часами, чистка и починка. 8) Товаръ-любитель. 9) Золоченіе и серебреніе по дереву и металлу. 10) Собираніе пчелкомахъ и наблюденіе чучель. 11) Устройство и ремонтъ домашн. электричск. звонковъ. 12) Пиротехникъ-любитель, домашнее изготовленіе принадлежностей фейерверка. Всѣ эти 12 книгъ снабжены массою рисунковъ въ текств.

12 книгъ приложения „СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО“.

Подъ редакціей члена Ученаго Комит. Мин. Зем. и Гос. Имущ. А. А. Калантара.

Подписная цѣна на годъ со всѣми приложеніями:

безъ доставки **6 руб.**, съ доставкой и пересылкой **7 руб. 50 коп.**

Допускается расчерка при вносѣ 3-хъ рублей лишь тѣмъ подписчикамъ, которые непосредственно обращаются въ Главную контору изданія „Знанія и Жизнь“.

С.-Петербургъ, Невскій, 18 (подъѣздъ съ Морской).

ПРИ ПОЧАЕВО-УСПЕНСКОЙ ЛАВРѢ
ИЗДАЕТСЯ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ НАЗИДАТЕЛЬНОГО ЧТЕНІЯ

ПОЧАЕВСКІЙ ЛИСТОКЪ.

Въ годъ выходитъ:

52 НОМЕРА ПОЧАЕВСКАГО ЛИСТКА,

52 НОМЕРА ПРИЛОЖЕНІЙ КЪ НЕМУ.

Кромѣ того

подписавшимся на Почаевскій Листокъ за 1905 годъ безплатно будетъ высланъ за первое полугодіе

МОЛИТВОСЛОВЪ

крупной гражданской печати въ 8 долю листа, въ 380 страницъ, а за второе полугодіе

КРЕСТНАЯ ПѢСНЬ

(написанное стихами повѣствованіе о страданіяхъ Спасителя).
съ приложеніемъ нотъ для пѣнія.

● Въ Почаевскомъ Листкѣ и приложеніяхъ къ нему будутъ помѣщаться: поученія, свѣданія, житія святыхъ, назидательныя повѣсти, повѣстия о выдающихся церковныхъ и государственныхъ событіяхъ, описанія жизни и службъ въ Почаевской Лаврѣ, отвѣты на запросы подписчиковъ.

● Желающіе получать въ теченіе 1905 года Почаевскій Листокъ съ приложеніями къ нему ЕЖЕНЕДѢЛЬНО — благоволятъ выслать 1 руб. 50 коп., ЕЖЕМѢСЯЧНО (по 4 номера за одинъ разъ) — ТОЛЬКО 1 руб.

По адресу: Почасвь Водынской губ., Редакціи Почаевского Листка.

За 1 р. будетъ выслано все то, что и за 1 р. 50 к., разницатолько въ пересылкѣ: еженедѣльно или ежемѣсячно.

Пробные номера высылаются безплатно.

СОДЕРЖАНІЕ № 4.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ: 1. Извѣстія и распоряженія Епархіальнаго Начальства. 2. Отчетъ о состояніи церковныхъ школъ за 1902—3 уч. годъ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ: 1. Слово въ день Сретенія Господня. 2. Пребываніе иконы „Торжество Пресвятыя Богородицы въ г. Владивостокъ и отправленіе ея въ Портъ-Артуръ. 3. Объявленія.

За Редактора священникъ *Вл. Давыдовъ.*

Печатать разрѣшается 1905 г. февралю 10-го дня.

Ценаоръ, *Каедральный Протоіерей А. Мушинскій.*

Владивостокъ, Тапо-литографія газеты „Дальній Востокъ“